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از جمله مسائلى است  اوقات شرعى  و  محاسبه ى ظهر محلى 
كه همه روزه با  آن مواجه هستيم. با يك محاسبه ى بسيار ساده ى 
زمين  مسافتى  سرعت  و  زاويه اى  سرعت  مى توان  تنها  نه  رياضى 
به دور خود را به دست آورد، بلكه مى توان اوقات شرعى هر نقطه 
و طول  مبدأ  نقطه ى  يك  اوقات شرعى  از  استفاده  با  را  از جهان 
جغرافيايى مكان مورد نظر و مبدأ به دست آورد. ابتدا مى خواهيم 
سرعت زاويه اى و سرعت مسافتى زمين را محاسبه كنيم و سپس 

محاسبه ى اوقات شرعى را توضيح دهيم.
مى دانيم كه يك دور چرخش زمين به دور خود در يك روز را 
حركت وضعى زمين مى نامند. زمين در 24 ساعت 360 درجه به 
دور خود مى چرخد. با تقسيم 360 بر 24 عدد 15 به دست مى آيد 
و اين سرعت زاويه اى زمين است، يعنى زمين در يك ساعت 15 
درجه به دور خود مى چرخد. از طرفى چون هر درجه برابر با 60 
دقيقه ى زاويه اى و هر دقيقه برابر با 60 ثانيه ى زاويه اى و هر ساعت 
زمانى  ثانيه ى   60 معادل  دقيقه  هر  و  زمانى  دقيقه ى   60 معادل 
است، پس سرعت زمين در يك دقيقه ى زمانى برابر 15 دقيقه ى 
است.  مكانى  ثانيه ى   15 با  برابر  زمانى  ثانيه ى  يك  در  و  مكانى 

خلاصه ى اين محاسبات در جدول زير آمده است.

زمانى مكانى (زاويه اى)
1ساعت 15º
1دقيقه  15َ
1ثانيه 15ً

﹝︜︀︨︊﹥ ی او﹇︀ت ︫︣︻﹩ و ︨︣︻️ 
︚︩︣︠ ز﹝﹫﹟

براى محاسبه ى سرعت مسافتى، شكل زمين را به صورت كره 
(شكل واقعى نزديك به بيضى گون است) در نظر مى گيريم. شعاع 
. است كه با جاى گزارى در  m× 66 37 10 كره ى زمين تقريباً معادل 
طول مدار زمين (مدار استوا) برابر با (I r)= π2 فرمول محيط دايره
. متر خواهد شد كه اگر آن را به 24 تقسيم كنيم،  × 74 36 10 000
. متر بر ساعت يعنى 8. 1666  × 61 6668 10 سرعت مسافتى برابر با
سريع تر  نيز  هواپيماها  سريع ترين  از  كه  است  ساعت  بر  كيلومتر 

حركت مى كند.
اوقات  محاسبه ى  نحوه ى  به  اطلاعات  اين  از  استفاده  با  حال 
شرعى منطقه ى دلخواه از روى طول جغرافيايى شهر مورد نظر و 

يك شهر مبدأ و اوقات شرعى شهر مبدأ مى پردازيم.
اگر طول جغرافيايى شهر 
a در نظر بگيريم  .b0 0 مبدأ را 
و  درجه  به   a0 آن  در  (كه 
طول  و  است)  دقيقه  به   b0

نظر  مورد  شهر  جغرافيايى 
تفاضل طول  بگيريم،   a.b را 
جغرافيايى شهر مورد نظر را 
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از شهر مبدأ به صورت زير پيدا خواهيم كرد.
a .b a .b a.b (a a).(b b)= − = − −1 1 0 0 0 0

هم  را  دقيقه  و  درجه  محاسبات  سادگى  براى  آن  در  كه 
عبارت  به  منفى.  دو  هر  يا  مثبت  دو  هر  يعنى  مى گيريم  علامت 
a را محاسبه مى كنيم  .b a .b a.b= −1 1 0 0 عبارت  a a〉0 ديگر، هرگاه 
مى كنيم، سپس  محاسبه  را   a .b a.b− 0 0 ابتدا  باشد،   a a〉 0 اگر  و 

يعنى مى دهيم،  قرار  a .b a.b−0 0 عبارت جاى  به  را  آن  قرينه ى 

b باشد، يك واحد  b〈0 . در ضمن هرگاه a .b (a.b a .b )= − −1 1 00

از a0 كم و 60 واحد به b0 اضافه مى كنيم.

b محاسبه 
x a= + 1

14
15

اختلاف زمانى اوقات شرعى از فرمول 

b1 اعشارى بود آن را 
15

مى شود كه در آن x به دقيقه است و اگر 

در 60 ضرب مى كنيم و آن را ثانيه ى زمانى در نظر مى گيريم. در 

پايان، عدد x به دست آمده را كه عددى مثبت يا منفى است با 

وقت شرعى مبدأ جمع مى كنيم تا وقت شرعى مكان مورد نظر به 
دست آيد. در ضمن، در عمل از محاسبه ى ثانيه صرف نظر مى كنيم 
و اگر وقت شرعى داراى ثانيه بود، آن را حذف و يك واحد به دقيقه 

اضافه مى كنيم.
گفته شد  آنچه  متشابه  كارى  زمان هم،  تفريق  يا  براى جمع 
انجام مى دهيم، بدين معنا ساعت را با ساعت و دقيقه را با دقيقه و 
ثانيه را با ثانيه جمع يا منها مى كنيم. در تفاضل هرگاه عدد منفى 
بود، يك واحد از بزرگ ترى كم و شصت واحد به آن اضافه مى كنيم. 
در جدول زير طول جغرافيايى چند شهر داده شده كه در آن تهران 
به عنوان شهر مبدأ در نظر گرفته شده است. براى مثال، اذان مغرب 

شهرهاى اروميه و مشهد را محاسبه مى كنيم.

شهر طول جغرافيايى a .b1 1

اروميه . ′44 58� . ′6 6�

تبريز . ′46 26� . ′4 38�

تهران . ′51 4� 0

يزد . ′54 4� .−3� �0

بندرعباس . ′56 26� . ′−5 22�

مشهد . ′59 37� . ′−8 33�

ارومــــــيـــه شــــــهــــــــر  بـــــــــراى 

ثانيه  اگر  و   x ( . ) .′ ′ ′′= × + = =
64 6 24 4 24 24

15
را حذف و يك واحد به دقيقه اضافه كنيم، داريم: 

x=25ً يعنى اگر وقت شرعى تهران را با 25 دقيقه جمع كنيم، وقت 

شرعى اروميه به دست مى آيد. اذان مغرب تهران در پنجم بهمن 

 18 .36َ اروميـــه  اذان مغرب  بنابراين  ماه ساعت 11َ .18 است، 

خواهد بود.

 x ( . ) .′ ′ ′′= − × + = − = −
⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

334 8 34 2 34 12
15

براى شهر مشهد

ثانيه را حذف كنيم، داريم: x=-34َ، يعنى اگر وقت شرعى  و اگر 

تهران را با 34- دقيقه جمع كنيم، وقت شرعى مشهد را به دست 

مى آيد. اذان مغرب تهران در پنجم بهمن ماه ساعت 11َ. 18 هست 

و بنابراين اذان مغرب مشهد 37. 17 خواهد بود.


